



УДК 347.1

СРОКИ, ИХ ВИДЫ, ПРАВОВОЙ СТАТУС И ЗНАЧЕНИЕ

Борис СОСНА,

доктор права, профессор Комратского Государственного университета, доцент Европейского университета Молдовы, ведущий научный сотрудник Института юридических, политических и социологических исследований.

Ремус МОРОЗ,

Doctor Honoris Causa, прокурор Хынчештского района

В данной статье освещаются предусмотренные законами сроки, их виды и правовые последствия несоблюдения этих сроков.

Актуальность темы обусловлена отсутствием комплексного исследования данной темы и её значением, установленным законом сроков для реализации права на свободный доступ к правосудию, которое гарантировано ст. 20 Конституции РМ, а также для реализации права на справедливое судебное разбирательство в разумный срок, которое гарантировано ст. 6 Конвенции о защите прав человека и основных свобод, подписанной в Риме 4 ноября 1950 года. Данная Конвенция и ряд Протоколов к ней были ратифицированы постановлением Парламента РМ № 1298-XIII от 24.07.1997 года.

Ключевые слова: сроки, срок годности, сроки исковой давности, процессуальные сроки, пресекательные сроки, сроки давности привлечения к юридической ответственности, сроки давности предъявления исполнительного листа к исполнению.

TERMS, THEIR TYPES, LEGAL STATUS AND VALUE

Boris SOSNA,

Doctor of Law, Professor, Comrat State University, Associate Professor of the European University of Moldova, Leading Researcher at the Institute of Legal, Political and Sociological Studies.

Remus MOROZ,

Doctor Honores Causa, prosecutor of the Hincesti district

This article highlights the statutory deadlines, their types and the legal consequences of not meeting these deadlines.

The relevance of the topic is due to the lack of a comprehensive study of this topic and its significance, the statutory deadlines for the realization of the right to free access to justice, which is guaranteed by Art. 20 of the Constitution of the Republic of Moldova, as well as for the realization of the right to a fair trial within a reasonable time, which is guaranteed by Art. 6 of the Convention for the Protection of Human Rights and Fundamental Freedoms, signed at Rome on November 4, 1950. This Convention and a number of Protocols thereto were ratified by the Resolution of the Parliament of the Republic of Moldova No. 1298-XIII of July 24, 1997.

Keywords: deadlines, expiration dates, limitation periods, procedural periods, restraining periods, limitation periods for bringing to legal liability, limitation periods for presenting a writ of execution for execution.

Изложение основного материала. Сроки можно определить как установленные законами, судебными определениями, договорами периоды времени, в течение которых субъект гражданских правоотношений должен совершить действие или обязан воздерживаться от совершения каких-либо действий.

Сроки, имеющие юридическое значение, можно подразделить на 3 вида:

1. сроки, установленные договорами,
2. сроки, установленные законами,

3. сроки, установленные определениями и решениями судов.

Сроки, установленные законами, можно подразделить на следующие подвиды:

- а) сроки, установленные Гражданским кодексом Республики Молдова (далее – ГК РМ) № 1107-XV от 06.06.2002 года (в редакции закона № 133 от 15.11.2018),[1]
- б) сроки, установленные Гражданским процессуальным кодексом Республики Молдова (далее – ГПК РМ) № 225-XV от 30.05.2003 года.[2]

в) Административным кодексом Республики Молдова (далее – РМ) № 116 от 19.07.2018 года. [3]

ГК РМ установлены следующие виды сроков:

1. сроки исковой давности,
2. пресекательные сроки,
3. сроки обнаружения недостатков (ст. 1126,1127,1374 ГК РМ).

Исковую давность определяют как срок для защиты права по иску.[4. с. 236]

Другие учёные рассматривают исковую давность как срок для защиты права по иску лица,



право которого нарушено. [5, с. 490]

Сроки исковой давности установлены ст. 391, 392, 1604, 2038, 2042 ГК РМ.

Согласно части (1) ст. 391 ГК РМ общий срок, в течение которого лицо может защитить свое нарушенное право путем подачи иска в судебную инстанцию, составляет три года.

Специальные сроки исковой давности установлены частями (1) и (2) ст. 392 ГК РМ.

Согласно части (1) ст. 392 ГК РМ срок исковой давности составляет шесть месяцев в отношении исков о возмещении вреда, причиненного нарушением права на судопроизводство в разумный срок или права на исполнение судебного решения в разумный срок.

Часть (1) ст. 392 ГК РМ противоречит частям (2) и (3) ст. 3 закона РМ № 87 от 21.04.2011 года «О возмещении государством вреда, причиненного нарушением права на судопроизводство в разумный срок или права на исполнение судебного решения в разумный срок», в соответствии с которой по делам с предполагаемым нарушением права на судопроизводство в разумный срок исковое заявление может быть подано в ходе рассмотрения дела по существу либо в течение шести месяцев со дня вступления в силу постановления прокурора о прекращении уголовного преследования или о выведении из под уголовного преследования либо постановления судебной инстанции.[6]

Согласно части (3) ст. 3 закона № 87 от 21.04.2011 года по делам с предполагаемым нарушением права на исполнение судебного решения в разумный срок исковое заявление может быть подано в период исполнения судебного акта, вступившего в законную силу, либо в течение шести месяцев со дня

окончания исполнительного производства.

Содержание частей (2) и (3) ст. 3 закона № 87 от 21.04.2011 года даёт основание для вывода, что ими установлены пресекательные сроки, а не сроки исковой давности.

Согласно части (2) ст. 409 ГК РМ если из закона или соглашения сторон не вытекает однозначно, что определенный срок является сроком исковой давности, срок считается пресекательным.

Противоречие между частями (2) и (3) ст. 3 закона № 87 от 21.04.2011 года, с одной стороны, и частью (1) ст. 392 ГК РМ, с другой стороны, должно разрешаться в соответствии с частью (3) ст. 5 закона РМ «О нормативных актах» № 100 от 22.12.2017 года, в соответствии с которой в случае противоречия между общей нормой и специальной нормой, которые содержатся в нормативных актах одного уровня, применяется специальная норма.[7]

Согласно части (2) ст. 392 ГК РМ срок исковой давности составляет десять лет в отношении исков:

а) по вещным правам, которые не признаны законом не подпадающими под действие исковой давности либо не подлежат иному сроку исковой давности;

б) о возмещении вреда, причиненного окружающей среде.

Согласно ст. 1604 ГК РМ срок исковой давности для предъявления туристом претензий, предусмотренных частью (5) ст. 1603, составляет два года. Течение срока исковой давности начинается с даты завершения тура, указанной в договоре.

Согласно части (1) ст. 2308 ГК РМ если одна и та же вещь предоставляется в порядке завещательного отказа нескольким лицам, в случае утраты одним из них права на завещательный

отказ до или после открытия наследства его доля соразмерно увеличивает доли прочих отказополучателей. Это правило применяется и в случае, когда наследодатель определил долю каждого. Если несколькими отказополучателям оставлена общая доля, они пользуются в отношениях с остальными отказополучателями преимущественным правом приращения.

Согласно части (2) ст. 2308 ГК РМ завещатель может отменить право приращения.

Согласно части (2) ст. 393 ГК РМ за исключением предусмотренных законом случаев, любое условие, отступающее от правовых положений об исковой давности, в том числе путем изменения продолжительности срока исковой давности или порядка его исчисления либо путем отказа от права ссылаться на исковую давность, является недействительным.

Согласно части (1) ст. 393 ГК РМ вместе с тем в предусмотренных законом пределах и условиях, под угрозой ничтожности, допускаются прямым письменным условием отступления от правовых положений об исковой давности путем изменения:

а) продолжительности сроков исковой давности;

б) течения исковой давности путем установления ее начала либо путем изменения законных оснований ее приостановления или, по обстоятельствам, прерыва.

Вывод. Полагаем, что часть (2) ст. 393 ГК РМ следует отменить. Сроки исковой давности устанавливаются только законами, также как и порядок их исчисления.

Согласно части (3) ст. 393 ГК РМ отступления от правовых положений об исковой давности применяются лишь в части, в какой измененная исковая давность истекает не менее чем за один



год и не более чем до истечения максимальной продолжительности, исчисленной в соответствии со ст. 404.

Согласно части (1) ст. 404 ГК РМ в любом случае срок исковой давности не должен превышать максимальную продолжительность, составляющую десять лет со дня нарушения права, а в случае исков о возмещении имущественного ущерба и морального вреда, причиненного смертью или повреждением здоровья, – тридцать лет со дня нарушения права.

Согласно ст. 394 ГК РМ иск о защите нарушенного права отклоняется на основании истечения срока исковой давности, только если лицо, в пользу которого текла исковая давность, кредиторы лица или любое другое лицо, преследующее законный интерес, представили возражение по поводу истечения исковой давности согласно ГПК РМ.

В соответствии с частью (1) ст. 186¹ ГПК РМ иски, поданные в судебную инстанцию с пропуском срока исковой давности, пропуск которого заявлен на стадии подготовки дела к судебному разбирательству стороной процесса, лицом, в пользу которого текла исковая давность, кредитором лица или любым иным лицом, имеющим законный интерес, рассматриваются по существу лишь после рассмотрения судебной инстанцией исключения из срока исковой давности. Если истец ходатайствовал о восстановлении пропущенного срока исковой давности или просит восстановления срока одновременно с возбуждением исключения из срока исковой давности, судебная инстанция рассматривает вопрос исключения из срока исковой давности одновременно с заявлением о восстановлении пропущенного срока.

Согласно части (2) ст. 186¹ ГПК РМ вопрос исключения из

срока исковой давности и, по обстоятельствам, восстановления пропущенного срока разрешается в судебном заседании, созванном на стадии подготовки дела к судебному разбирательству. Отсутствие участников процесса, извещенных в установленном законом порядке, не препятствует рассмотрению заявлений.

Согласно части (3) ст. 186¹ ГПК РМ если не принято решение о восстановлении пропущенного срока исковой давности и/или если удовлетворяется заявление об исключении из срока исковой давности, судебная инстанция мотивированным определением, которое может быть обжаловано в кассационном порядке, отклоняет иск по причине истечения срока исковой давности.

Вывод. Полагаем, что ст. 394 ГК РМ следует изменить, предусмотрев, что установленный законом срок исковой давности применяется судебными инстанциями во всех случаях, даже если ответчик и не требовал применить срок исковой давности, установленный законом. Срок, установленный законом, должен применяться во всех случаях, независимо от воли ответчика, единственного лица, заинтересованного в применении срока исковой давности. Полагаем, что применение сроков исковой давности, установленных законом, не должно зависеть от мнения ответчика. Применение нормы права не должно зависеть от субъектов гражданских правоотношений и судеб.

Начало течения срока исковой давности определяется ст. 395 ГК РМ.

Согласно части (1) ст. 395 ГК РМ течение срока исковой давности начинается с момента возникновения права предъявления иска. Право предъявления иска возникает со дня, когда лицо узнало или должно было узнать о нарушении своего права.

Согласно части (2) ст. 395 ГК РМ в случае, если субъективное право возникло под отлагательным сроком или под отлагательным условием, течение срока исковой давности начинается с момента истечения срока или реализации условия.

Согласно части (3) ст. 395 ГК РМ в правоотношениях, в которых срок исполнения обязательства не определен или в которых исполнение может быть востребовано в любой момент, течение срока исковой давности начинается с момента, когда кредитор потребовал исполнение; если же согласно содержанию обязательства должник пользуется отлагательным сроком с момента предъявления требования, применяются положения части (2).

Согласно части (4) ст. 395 ГК РМ по искам о возмещении ущерба течение срока исковой давности начинается с момента, когда потерпевший узнал или должен был узнать как о виде ущерба, так и о лице, ответственном за его причинение.

Согласно части (5) ст. 395 ГК РМ если законом не предусмотрено иное, по иску о признании недействительности, подпадающему под исковую давность, течение срока исковой давности начинается с момента, когда управомоченное лицо, его законный представитель или лицо, уполномоченное законом одобрить сделку, узнали или должны были узнать об основаниях недействительности.

Недействительность сделок определяется ст. 327-346 ГК РМ.

Согласно части (6) ст. 395 ГК РМ в случае если должник обязан к последовательным исполнениям, право на иск по каждому такому исполнению погашается отдельным сроком исковой давности, даже если должник продолжает исполнять одно или другое должное исполнение.



Согласно части (7) ст. 395 ГК РМ в случае постоянного обязательства воздержаться от действия право на иск, подпадающее под отдельный срок исковой давности, возникает в связи с каждым нарушением.

Согласно части (8) ст. 395 ГК РМ по искам о возврате неосновательного обогащения течение срока исковой давности начинается со дня, когда кредитор узнал или должен был узнать как о своем праве на возврат, так и о лице, обязанном к возврату. Положения настоящей части применяются соответствующим образом и в случае обоснованного иска о ведении дел без поручения.

Согласно части (10) ст. 395 ГК РМ по искам о юридических последствиях расторжения или отмененного дарения течение срока исковой давности начинается со дня, когда имело место расторжение или, по обстоятельствам, отмена, а в случае, когда на основании закона или договора исполнения подлежали осуществлению в какую-либо последующую дату, течение срока исковой давности начинается после этой даты.

Согласно части (11) ст. 395 ГК РМ по искам об адаптации договора или расторжении вследствие исключительного изменения обстоятельств течение срока исковой давности начинается со дня, когда должник узнал или должен был узнать об исключительном изменении обстоятельств.

Согласно части (12) ст. 395 ГК РМ иски, предусмотренные частями (7), (8), (10) и (11), подпадают под общий срок исковой давности, за исключением, предусмотренным частью (3) ст. 328.

Сроки исковой давности, в отличие от пресекательных сроков, могут быть приостановлены, прерваны, восстановлены.

Основания приостановления сроков исковой давности предусмотрены частью (1) ст. 398 ГК РМ, согласно которой течение срока исковой давности приостанавливается в случае, если:

а) предъявление иска невозможно в силу препятствия, находящегося вне контроля кредитора, и если от него нельзя было разумно ожидать, что он избежит или преодолеет препятствие или его последствия;

б) исполнение обязательства отсрочено (мораторий);

в) кредитор или должник находится в составе вооруженных сил, переведенных на военное положение;

д) кредитор является несовершеннолетним или защищен судебной мерой охраны и не имеет представителя или защитника, за исключением случаев, когда кредитор обладает процессуальной дееспособностью в отношении нарушенного права;

е) кредитор или должник умер и ни за одним лицом не установлен статус наследника или лица, уполномоченного действовать от имени наследственной массы (исполнитель завещания, имеющий полномочия по управлению, управляющий наследственным имуществом или управляющий наследственной массой, назначенный нотариусом, либо управляющий процессом несостоятельности наследственной массы);

ф) приостановлена деятельность судебных органов, к компетенции которых относится разрешение спора между сторонами;

г) кредитор и должник ведут переговоры относительно права или же обстоятельств, из которых может возникнуть требование, касающееся этого права;

h) кредитор и должник ведут переговоры относительно медиации, касающейся права или обстоятельств;

и) стороны находятся в соответствии с законом в процессе медиации, касающейся права или же обстоятельств, из которых может возникнуть требование в отношении этого права. Согласно части (2) ст. 398 ГК РМ течение исковой давности приостанавливается лишь при условии, что основания для приостановления, указанные в части (1), возникли или продолжали существовать в последние шесть месяцев срока давности, а если этот срок равен шести месяцам или составляет менее шести месяцев, – в течение срока давности.

Согласно части (3) ст. 398 ГК РМ течение срока исковой давности продолжается со дня прекращения обстоятельств, послуживших основанием для приостановления течения исковой давности. Срок, истекший в период, когда течение исковой давности приостановлено, не засчитывается в срок исковой давности. Оставшаяся часть срока удлиняется до шести месяцев, а если срок исковой давности составляет менее шести месяцев, – до срока давности.

Согласно части (5) ст. 398 ГК РМ течение исковой давности права регрессного иска ответчика к третьему лицу приостанавливается с момента привлечения третьего лица в качестве самостоятельных требований на предмет спора, и до вступления в окончательную силу вынесенного в отношении ответчика судебного решения, исполнение которого даст ответчику право регрессного иска.

Основания перерыва течения срока исковой давности предусмотрены частью (1) ст. 401 ГК РМ, согласно которой течение срока исковой давности прерывается:

а) актом добровольного исполнения либо признанием



любым другим способом, явно выраженным или молчаливым, права, на которое распространяется исковая давность, совершенным лицом, в пользу которого течет исковая давность. Актом молчаливого признания признаются частичное исполнение обязательств, полная либо частичная уплата процентов или неустоек, предоставление обеспечения, запрос срока оплаты, объявление компенсации и прочие подобные действия, несомненно свидетельствующие о наличии права лица, в отношении которого течет исковая давность;

b) подачей в установленном порядке искового заявления, арбитражного заявления, заявления о вынесении судебного приказа или иного заявления в компетентный юрисдикционный орган;

c) подачей в установленном порядке заявления о признании долгового обязательства в ходе процесса несостоятельности, а также заявления об участии в текущей процедуре принудительного исполнения, начатой другими кредиторами;

d) в иных случаях, предусмотренных законом.

Согласно части (2) ст. 401 ГК РМ после перерыва течение исковой давности начинается заново. Время, истекшее до перерыва, не засчитывается в новый срок исковой давности.

Порядок восстановления пропущенного срока исковой давности установлен частями (1) и (2) ст. 403 ГК РМ, в соответствии с которыми в исключительных случаях, когда судебной инстанцией по требованию истца установлено, что срок исковой давности пропущен в силу обстоятельств, связанных с личностью истца, нарушенное право лица подлежит защите. Решение о восстановлении пропущенного срока может быть

принято, только если сторона осуществила свое право на предъявление иска до истечения тридцатидневного срока, исчисленного со дня, когда она узнала или должна была узнать о прекращении причин, оправдывающих пропуск срока давности, и только если не истек максимальный срок, исчисленный согласно ст. 404 ГК РМ.

Согласно части (1) ст. 404 ГК РМ в любом случае срок исковой давности не должен превышать максимальную продолжительность, составляющую десять лет со дня нарушения права, а в случае исков о возмещении имущественного ущерба и морального вреда, причиненного смертью или повреждением здоровья, – тридцать лет со дня нарушения права.

Часть (1) ст. 404 ГК РМ противоречит части (1) ст. 2038 ГК РМ, в соответствии с которой если законом не предусмотрено иное, срок исковой давности по искам о возмещении вреда составляет три года с момента, когда потерпевший узнал или должен был узнать о причинении вреда и ответственном за него лице.

Часть (1) ст. 404 ГК РМ противоречит также и ст. 405 ГК РМ, согласно которой исковая давность не распространяется:

a) на требования о защите личных неимущественных прав, если законом не предусмотрено иное;

b) на требования клиентов к банкам, ссудо-сберегательным ассоциациям и другим поставщикам платежных услуг о выдаче средств, зачисленных на их счет, или денежных переводов в их пользу;

c) на требования о возмещении имущественного ущерба и морального вреда, причиненного смертью или повреждением здоровья. В этом случае возмещается ущерб, о котором истец

узнал в период, предшествовавший предъявлению иска, но не превышающий три года.

Зачем решать вопрос о восстановлении срока исковой давности по искам о возмещении вреда, причиненного смертью или повреждением здоровья согласно ст. 403 ГК РМ и 404 ГК РМ, если согласно пункту c) ст. 405 ГК РМ исковая давность не распространяется на требования о возмещении имущественного ущерба и морального вреда, причиненного смертью или повреждением здоровья.

В этом случае возмещается ущерб, о котором истец узнал в период, предшествующий предъявлению иска, но не превышающий три года.

Второе предложение пункта c) ст. 405 ГК РМ, ограничивающее возмещение вреда, причиненного смертью или повреждением здоровья, трехлетним периодом, противоречит прямому смыслу ст. 405 ГК РМ, которое называется «Требования, на которые исковая давность не распространяется».

Вывод. Полагаем, что эти явные противоречия должен разрешить законодатель, устранив явные ошибки предыдущего Парламента РМ.

Преклюзивные (пресекательные) сроки – время, предоставленное законом для определенного акта, необходимого чтобы сохранить своё право или защитить свои интересы. Таким актом может быть уведомление другой стороны или совершение другого действия (например, заявление об обнаружении при поставке товаров недостатков по количеству или качеству). Пресекательный срок отличается от давностного срока. если после истечения давности само право продолжает существовать, хотя оно не может быть осуществлено в принудительном порядке, то после истечения пресека-



тельного срока, соответствующего права уже не существует. Пресекательный срок не может быть, как правило, увеличен или прерван.[8, с. 476-477]

Понятие «пресекательные сроки» впервые введено в ГК РМ законом РМ № 133 от 15.11.2018 года.

Пресекательным сроком посвящены ст. 409-412 ГК РМ.

Согласно части (1) ст. 409 ГК РМ законом или волей сторон могут устанавливаться пресекательные сроки для осуществления субъективного права или совершения сделки.

Пресекательный срок – это срок, установленный для осуществления субъективного права или совершения сделки.

Субъективное право – обеспеченная законом мера возможного поведения гражданина или организации, направленного на достижение цели, связанной с удовлетворением их интересов.[9]

Субъективное право всегда конкретно и детально определено, от него можно отказаться или передать другим.[10, с. 138]

Согласно части (2) ст. 409 ГК РМ если из закона или соглашения сторон не вытекает однозначно, что определенный срок является сроком исковой давности, срок считается пресекательным.

Часть (2) ст. 409 ГК РМ предусматривает, что всякий срок, который не является сроком исковой давности, является пресекательным сроком.

Согласно части (3) ст. 409 ГК РМ условие, которым устанавливается пресекательный срок, обуславливающий чрезмерную трудность осуществления потребителем субъективного права или совершения потребителем сделки, является ничтожным. В этом случае считается, что условие устанавливает разумный срок.

Часть (3) ст. 409 ГК РМ содержит противоречивые формулировки и не поддается однозначному толкованию.

Предложение. Поэтому Парламент РМ должен дать официальное толкование части (3) ст. 409 ГК РМ.

Последствие истечения пресекательного срока предусмотрено частью (5) ст. 409 ГК РМ, в соответствии с которой неосуществление субъективного права в течение установленного пресекательного срока влечет его прекращение.

Согласно части (1) ст. 410 ГК РМ пресекательные сроки не подлежат приостановлению, перерыву и восстановлению, если законом не предусмотрено иное.

Согласно части (2) ст. 410 ГК РМ вместе с тем срок не может течь, а если начал течь, то приостанавливается, если субъективное право не может быть осуществлено или сделка не может быть совершена из-за препятствия, находящегося вне контроля соответствующего лица, и если от него нельзя было разумно ожидать, что оно избежит или преодолет препятствие или его последствия. В этом случае положения части (2) и первого предложения части (3) ст. 398 применяются соответственно образом. Если оставшийся срок менее семи дней, он продлевается и должен составлять семь дней.

Согласно части (1) ст. 411 ГК РМ в случае если пресекательный срок установлен договором или учрежден правовым положением, защищающим частный интерес, сторона, в пользу которой он установлен или учрежден, может по истечении срока отказаться от предъявления пресекательного срока. Если отказ имеет место до наступления срока, применяются правила о перерыве срока исковой дав-

ности путем признания права. Согласно части (2) ст. 411 ГК РМ стороны не могут ни предварительно, ни после начала течения сроков отказаться от установленных законом пресекательных сроков, относящихся к правопорядку, и не могут их изменить в сторону уменьшения или, по обстоятельствам, увеличения.

Согласно части (1) ст. 412 ГК РМ сторона, в пользу которой установлен или учрежден пресекательный срок, может ссылаться на него в соответствии с частью (1) ст. 394.

Согласно части (2) ст. 412 ГК РМ судебная инстанция обязана ссылаться на пресекательный срок и применять его по собственной инициативе, за исключением случая, когда пресекательный срок защищает только частный интерес.

Пресекательные сроки установлены ст. 2045 ГК РМ.

Согласно части (1) ст. 2045 ГК РМ в случае, когда срок для возмещения вреда не установлен, вред подлежит возмещению, если он возник в течение десяти лет с момента введения в обращение продукта, причинившего вред, за исключением случая, когда потерпевший инициировал в этот период времени судебный иск против производителя.

Согласно части (2) ст. 2045 ГК РМ срок давности требований, предъявленных на основании ст. 2040, составляет три года с момента, когда потерпевший узнал или должен был узнать о причинении вреда дефектом продукта и определить производителя.

Статья 2040 ГК РМ устанавливает ответственность за вред, причиненный продуктами с дефектами.

Сроки обнаружения недостатков установлены ст. 1126, 1374 ГК РМ.



Согласно части (1) ст. 1126 ГК РМ покупатель утрачивает права, вытекающие из наличия недостатка, если он не уведомит продавца о таком недостатке до истечения срока, составляющего:

а) три года – в случае недостатков правового характера;

б) пять лет – в случае материальных недостатков сооружений или материалов, используемых при выполнении строительных работ;

с) два года – в случае материальных недостатков, отличных от предусмотренных пунктом б).

Согласно части (2) ст. 1126 ГК РМ сроки, предусмотренные частью (1), начинают течь с даты, когда вещь перешла во владение покупателя. В случае если право собственности приобретается, согласно закону, путем регистрации в публичном реестре, предполагается, что покупатель вступил во владение вещью с момента регистрации права в его пользу.

Согласно части (1) ст. 1374 ГК РМ, которая называется «Срок обнаружения недостатков и срок исковой давности по договору подряда», положения ст. 1126 и 1127 применяются соответствующим образом в отношении недостатков работы.

Процессуальные сроки устанавливаются законом или назначаются судебными инстанциями.

Согласно ст. 110 ГПК РМ процессуальным сроком является установленный законом или назначенный судебной инстанцией (судьей) промежуток времени, в течение которого судебная инстанция (судья), участники процесса и другие лица, связанные с деятельностью судебной инстанции, должны совершить определенные процессуальные действия либо завершить совокупность процессуальных действий.

ГПК РМ установлены следующие процессуальные сроки:

1. Согласно части (1) ст. 168 ГПК РМ поступившее в судебную инстанцию исковое заявление в течение 24 часов распределяется случайным образом, посредством Интегрированной программы управления делами, судье или, по обстоятельствам, составу суда.

2. Согласно части (4) ст. 168 ГПК РМ судья выносит не подлежащее обжалованию в кассационном порядке определение о принятии искового заявления в пятидневный срок со дня его распределения, если законом не предусмотрено иное.

3. Согласно части (2) ст. 169 ГПК РМ приняв решение об отказе в принятии искового заявления, судья в пятидневный срок со дня его распределения выносит мотивированное определение и вручает (направляет) его заявителю вместе с заявлением и всеми приложенными к заявлению документами. Определение может быть обжаловано в кассационном порядке.

4. Согласно части (3) ст. 170 ГПК РМ определение судьи о возвращении искового заявления должно быть вынесено в пятидневный срок со дня его распределения и вручено (направлено) истцу вместе с заявлением и всеми приложенными к заявлению документами.

5. Согласно части (1) ст. 171 ГПК РМ судья, установив, что заявление подано в суд без соблюдения требований, изложенных в ст. 166 и пунктах а), б), с) и е) части (1) ст. 167, в пятидневный срок со дня его распределения выносит определение об оставлении заявления без движения, сообщает о факте нарушения заявителю и предоставляет ему разумный срок для исправления недостатков.

6. Согласно части (4) ст. 182² ГПК РМ судебная инстанция

принимает меры для того, чтобы стороны мирным путем решили спор или некоторые спорные вопросы, требуя в этих целях личной явки в суд, даже если в деле их представляет представитель, и предоставляет сторонам срок для примирения, который не должен превышать 15 дней.

7. Согласно части (5) ст. 182² ГПК РМ срок судебной медиации не может превышать 45 дней с назначенной даты первого заседания по мирному решению спора, если законом не предусмотрено иное.

8. Согласно части (2) ст. 182⁴ ГПК РМ если стороны согласны решить спор мирным путем, судебная инстанция в течение трех дней выносит определение о прекращении производства по делу. Определение должно содержать подтвержденные судебной инстанцией условия заключения мирового соглашения.

9. Согласно части (2) ст. 182⁵ ГПК РМ если спор не мог быть решен в срок, предусмотренный частью (5) ст. 182², либо стороны не пришли к согласию по всем требованиям, судебная инстанция в трехдневный срок со дня получения отказа или истечения срока судебной медиации выносит не подлежащее обжалованию определение о прекращении процедуры судебной медиации и передает дело для случайного распределения другому судье или, по обстоятельствам, другому составу суда.

10. согласно ст. 184 ГПК РМ определение о подготовке дела к судебному разбирательству выносится судьей без извещения участников процесса в 15-дневный срок со дня принятия искового заявления к рассмотрению с указанием действий, которые следует произвести для подготовки дела, а также сроков их исполнения.

11. Согласно части (1) ст. 192 ГПК РМ гражданские дела в



суде первой инстанции рассматриваются в течение разумного срока.

Предложение. Полагаем целесообразным изменить часть (1) ст. 192 ГПК РМ, предусмотрев минимальные и максимальные сроки рассмотрения.

Согласно части (1) ст. 368 ГПК РМ если апелляционное заявление не соответствует требованиям, предусмотренным ст. 364 и 365, а также в случае его подачи без уплаты государственной пошлины апелляционная инстанция в 10-дневный срок с момента распределения дела, без извещения участников процесса выносит определение, которым оставляет заявление без движения и предоставляет апеллянту срок для устранения недостатков.

Согласно ст. 371 ГПК РМ апелляционная жалоба рассматривается в разумный срок по истечении срока подготовки дела к рассмотрению в судебном заседании.

Согласно ст. 425 ГПК РМ кассационная жалоба на определение подается в 15-дневный срок со дня сообщения определения.

Согласно части (1) ст. 434 ГПК РМ кассационная жалоба подается в двухмесячный срок со дня сообщения решения или определения в целом, если законом не предусмотрено иное.

Порядок исчисления процессуальных сроков установлен ст. 111 и 112 ГПК РМ.

Процессуальные сроки определяются календарной датой, датой сообщения процессуального акта, периодом времени или указанием на событие, которое должно неизбежно наступить. В последнем случае процессуальный акт может быть совершен на протяжении всего указанного периода.

Течение процессуального срока, исчисляемого годами, ме-

сяцами или днями, начинается на следующий день после установленной календарной даты, сообщения процессуального акта либо наступления события или момента, которым определено его начало.

Срок, исчисляемый годами, истекает в соответствующие месяц и число последнего года срока. Срок, исчисляемый месяцами, истекает в соответствующее число последнего месяца срока. Если последний месяц не имеет соответствующего числа, срок истекает в последний день месяца.

Если последний день срока приходится на нерабочий день, срок истекает в следующий за ним рабочий день.

Процессуальные сроки могут быть приостановлены согласно ст. 114 ГПК РМ, продлены согласно ст. 115 ГПК РМ, восстановлены согласно ст. 116 ГПК РМ.

Библиография

1. Гражданский кодекс РМ № 1107-XV от 06.06.2002 года (в редакции закона № 133 от 15.11.2018), Официальный монитор РМ № 66-75 от 01.03.2019 г.

2. Гражданский процессуальный кодекс РМ № 225-XV от 30.05.2003 года, Официальный монитор РМ № 285-294 от 03.08.2018 г.

3. Административный кодекс РМ № 116 от 19.07.2018 года, Официальный монитор РМ № 309-320 от 17.08.2018 г.

4. Большой юридический словарь, под ред. Сухарева А.Я., Крутских В.Е., Москва, 2004 г.

5. Юридический энциклопедический словарь. Под. ред. Малько А.В., Москва, 2019 г.

6. Закон РМ № 87 от 21.04.2011 года «О возмещении государством вреда, причиненного нарушением права на судопроизводство в разумный срок или права на исполнение судебного решения в разумный срок», Официальный монитор РМ № 107-109 от 01.07.2011 г.

7. Закон РМ «О нормативных актах» № 100 от 22.12.2017 года, Официальный монитор РМ № 7-17 от 12.01.2018 г.

8. Большой юридический словарь, под ред. Сухарева А.Я., Крутских В.Е., Москва, 2004 г.

9. Большой юридический словарь, под ред. Сухарева А.Я., Крутских В.Е., Москва, 2004 г.

10. Юридический энциклопедический словарь. Под. ред. Малько А.В., Москва, 2019 г.